

Employment Problems and Countermeasures of Nursing Vocational College Graduates

Yang Gao

Department of Education, International College, Gele University, Bangkok, 10220, Thailand

Abstract

In recent years, with the continuous growth of social demand for medical and health services, the demand for nursing professionals has become increasingly prominent. However, nursing graduates still face difficulties and challenges in entering the job market, such as the mismatch between college education and market demand, external challenges in the employment environment, and various problems in the graduates' own development. Based on the methods of literature review, field investigation and data analysis, this study systematically analyzes the main difficulties of nursing graduates in the employment process, and on this basis, puts forward a series of targeted solutions and suggestions. It aims to not only provide guidance for the improvement of the curriculum and teaching methods of nursing vocational colleges, but also to provide useful references for policymakers in the training of nursing talents and employment guidance.

Keywords

nursing vocational education; employment issues; graduate; career development

护理职业学院毕业生就业问题与对策

高杨

格乐大学国际学院教育系, 泰国·曼谷 10220

摘要

近年来, 随着社会对医疗卫生服务需求的持续增长, 护理专业人才的需求也日益凸显。然而, 护理专业毕业生在步入就业市场时仍然面临着来自多方面的困难与挑战, 诸如学院教育与市场需求的不匹配、就业环境的外部挑战以及毕业生自身发展的种种问题。本研究基于文献综述、实地调查和数据分析的方法, 系统地分析了护理专业毕业生在就业过程中的主要困难, 并在此基础上, 提出了一系列针对性的解决策略和建议。旨在不仅为护理职业学院在课程设置和教学方法上提供改进方向, 同时也期望对政策制定者在护理人才培养和就业指导上提供有益的参考。

关键词

护理职业教育; 就业问题; 毕业生; 职业发展

1 引言

随着科技的进步和医疗模式的不断创新, 护理专业在未来的发展方向也面临着转型的挑战。如何在保持专业传统的基础上, 与时俱进地融入更多的科技元素和创新模式, 将是护理专业教育需要深入探讨的议题。本研究基于对护理专业的发展现状及其在社会医疗卫生体系中的重要性的认识, 旨在深入挖掘当前护理专业毕业生的就业问题, 并在此基础上提出相应的对策和建议, 以期对护理专业教育和相关政策的制定提供有价值的参考。

2 护理职业学院毕业生就业情况的现状及其面临的挑战

护理职业学院毕业生在走向社会就业时面临多方面的问题和挑战。即便护理专业在医疗健康领域的需求较大, 但由于社会对护理专业认知的不足与理解的偏差, 护理人员常常面临社会地位较低、薪酬待遇不匹配等问题。就学科专业发展来看, 部分护理专业教育仍集中于基础护理技能的培训, 而在实际工作中, 尤其是在一些高级医疗机构和特定病种护理领域, 护理人员往往需具备更为精深的专业知识与高超的技能。现有的教育体系在一定程度上无法满足这些职场需求, 这导致许多刚刚走入职场的护理毕业生在技能和理论应用上出现不足。再者, 在就业环境中, 护理毕业生往往承受着来自多方面的压力。这不仅包括工作中的生理和心理压力, 还有来自职场竞争、职业发展, 以及工作和生活平衡的压力。部分毕业生在面临这些压力时可能感到不适应, 导致

【作者简介】高杨(1990-), 女, 中国广西北流人, 本科, 助理讲师, 从事教育管理研究。

职业倦怠甚至职业转换的现象。有鉴于此,对护理毕业生的职业指导、职业发展规划,以及对护理专业教育的调整优化,显得尤为重要。如何在教育阶段为毕业生构建一个能够更好地满足社会需求、更具前瞻性和创新性的教育体系,值得学术界和实践界共同探讨和研究。

3 护理职业学院毕业生面临的主要问题

3.1 学院教育与市场需求的 mismatch 问题

护理专业毕业生的就业问题在一定程度上反映了教育与市场之间的 mismatch 问题。症结主要体现在两个方面:课程设置与市场需求的脱节,以及实践能力的培养不足。

3.1.1 课程设置与市场需求的脱节

在现代医疗体系中,护理工作不仅包括基本的护理技能,还涉及到一定的医学知识、沟通技巧、护理伦理等多方面的内容。然而,目前许多护理职业学院的课程设置仍然停留在传统的框架下。例如,刘阳^[1]在其研究中指出,许多护理课程侧重理论学习,而在实际操作、沟通技巧,以及现代护理技术的运用等方面的培训相对不足。市场上对于具备较强实操能力和多方面技能的护理人才的需求与此形成鲜明的对比。

3.1.2 实践能力的培养不足

护理工作强调实际操作能力和现场应变能力。然而,目前的护理教育在实践能力的培养方面仍存在不足。王华^[2]在其研究中提到,由于缺乏充足的实践平台和实习机会,学生在学校学到的知识与实际工作中需要的技能存在较大的差距。这不仅降低了学生的就业竞争力,也增加了用人单位的培训成本。

3.2 就业环境的外部挑战

护理专业毕业生在步入职场之初,不仅面临着教育与市场之间的 mismatch 问题,同时也需要应对由社会就业环境所带来的种种挑战。特别值得关注的是日益增长的就业竞争压力以及医疗体系的持续改革,这两大因素给护理专业的就业带来了外部的影响和压力。

3.2.1 就业竞争压力

由于社会整体教育水平的提高以及护理专业受欢迎程度的上升,越来越多的学生选择进入这一领域。随着护理专业毕业生数量的增加,新入职场的护理专业学生面临的就业竞争压力日益加大。在这一背景下,即使在急需人才的医疗领域,护理毕业生也需具备更多的专业技能和优势,以便在竞争中脱颖而出。

3.2.2 医疗体系的改革与影响

医疗体系的改革同样对护理专业的就业产生着深远的影响。杨瑾^[3]在其研究中指出,医疗体系的改革要求护理人员不仅要有扎实的专业基础,还需要具备一定的医疗管理能力和跨学科的协作能力。这意味着护理专业的教育不仅要满足传统的护理技能培训,还需注重发展学生的其他职业能力。此外,政策法规的变化、医保政策的调整等也都会间接

影响到护理岗位的需求和护理工作的内容。

3.3 毕业生自身发展的问题

护理专业毕业生在步入职场时,除了面临外部环境的压力和挑战,其个人发展中的一些问题同样不能忽视。尤其是在职业规划的缺失和技能匹配度不足这两方面,毕业生通常表现出较大的困惑和不适应。

3.3.1 职业规划的缺失

在职业生涯的初期,明确的职业规划能够为毕业生指明方向,帮助他们更有针对性地进行能力提升和个人发展。然而,现阶段许多护理专业的毕业生在职业规划方面显得相对模糊和缺失。这通常体现在毕业生在就业方向选择、职业发展道路设定以及在能力提升计划等方面的不清晰。一方面,学校在教学过程中,可能过于注重专业知识和技能的传授,忽视了对学生职业生涯规划能力的培养;另一方面,学生在面临就业的压力下,可能倾向于优先解决眼前的就业问题,而忽视了对长远职业生涯的规划。

3.3.2 技能匹配度不足

即便毕业生能够顺利进入职场,其实际工作中所能展现的技能与工作要求之间的匹配度问题也经常受到质疑。这主要体现在理论知识与实际操作能力的衔接、基础技能与专业技能的平衡,以及技术技能与沟通协调能力的统一等方面。部分毕业生可能在某一方面具备较强的能力,如专业理论知识扎实或某一技能掌握熟练,但在其他方面则显得欠缺,这在一定程度上制约了其职业发展。例如,在复杂的临床环境中,护理人员不仅要有扎实的专业知识和熟练的操作技能,还需要具备良好的沟通协调能力和应急处理能力。

这两方面的问题既是护理专业教育面临的挑战,也反映了毕业生自身在面临就业和职业发展时的困境。解决这些问题,需要学校、企业和学生本人共同努力。在教育层面,学校应更加注重学生职业规划能力和综合应用能力的培养;在企业层面,用人单位应提供更多的实习实践机会和在职培训,帮助新员工更好地适应工作;在个人层面,学生自身也要充分认识到职业规划的重要性,及时进行能力提升和个人发展,以适应职场的多方面要求。

4 对策分析与建议

4.1 优化课程体系,强化实践教学

在面对护理职业教育与实际就业需求之间的差距时,优化课程体系和强化实践教学显得尤为重要。课程体系的重构与优化需要注重理论知识与实际操作技能的有机结合。为此,课程内容应聚焦于应用性强、与实际工作紧密相关的知识与技能,而非过于理论化的知识点。同时,应鼓励开展跨学科的学习与实践,如将护理学与心理学、管理学等多领域知识相结合,以培养学生的综合素质和多元技能。

实践基地的建设与合作也是提高护理专业学生实践能力的关键一环。学校可以通过与医疗机构、社区卫生服务中心等单位的深度合作,搭建多样化的实践教学平台。在此基

基础上,通过制定科学合理的实习计划和评价体系,确保学生能在实践中充分应用所学知识,及时发现并弥补理论与实践之间的差距。此外,进一步引导学生通过实践,认识并分析实际工作中的问题,提高其问题发现和解决能力,也将在无形中优化他们的职业素养及未来的职业发展。

4.2 加强学院与医疗机构的合作

护理专业教育作为培养医疗卫生领域专业人才的重要途径,其教学内容和方式应紧密结合医疗实践,以适应复杂多变的医疗环境及其需求。在这一背景下,学院与医疗机构之间的紧密合作显得尤为重要。

4.2.1 建立合作机制

要注重建立稳定、互利的合作机制。这不仅涵盖了双方在资金、人员、设备等方面的共享共建,更包括在教学理念、目标以及方法上的深度融合。学院可以通过提供理论教学、人才培养等服务,帮助医疗机构提高其职工的理论知识和业务能力;而医疗机构则可以通过提供实习实训平台、临床教学资源等,帮助学院丰富和拓展教学内容和形式。在此基础上,双方还可以通过共建研究项目、组织学术交流、推进科研成果转化等多种方式,进一步深化合作内容,扩大合作领域。

4.2.2 共建实习实训基地

共建实习实训基地也是实现学院与医疗机构合作的重要途径。这一方面要求学院与医疗机构共同投入资源,搭建一个集理论教学、实技操作、临床实践于一体的综合性实训平台;另一方面,也要求双方在实训基地的日常运营及管理上实现高度协同,确保实训活动的高效进行。在实训过程中,学院教师和医疗机构专业人员应形成互补的教学团队,共同制定教学计划,共同开展教学活动,共同评估学生的学习效果,确保学生在实训中获得丰富的理论知识和实践技能。此外,双方还应共同关注和研究实训中出现的问题,不断优化教学内容和方法,以提高实训的效果和质量。

4.3 提升毕业生的综合素质与就业能力

在护理职业领域中,毕业生除了需具备坚实的专业知识与技能外,其个人的综合素质及就业能力也直接影响着其在职场的表现与发展。因此,如何全面提升毕业生的这些能力,成为了教育工作中不可忽视的一个环节。

4.3.1 职业规划教育

学院需要加强对学生的职业规划教育。这包括启发学生认识自我、明确兴趣和发展方向、制定合理的职业目标等。通过系列的讲座、工作坊和个案辅导等活动,帮助学生建立正确的职业观念,增强职业发展的自主性和目标性,为其未来的职业生涯奠定坚实的基础。

4.3.2 提升专业技能及证照考试培训

针对护理专业的需求,学院应设计富有针对性的课程

与实训活动,旨在进一步提升学生的专业技能。除了基础的理论学习和实操练习外,学院还可以通过合作举办不同层次的证照考试培训,帮助学生获得与其专业相关的各类资格证书,以提高其在求职市场的竞争力。例如,可以提供CPR(心肺复苏)技能认证、临床护理技能认证等与实际工作密切相关的认证项目,确保学生毕业时不仅拥有丰富的理论知识,更有实用的技能证明。

结合职业规划教育与专业技能提升,能在较大程度上促进学生的全面发展,为其在未来的护理职业道路上搭建一座坚实的桥梁,引导他们走向成功。

4.4 政策层面的支持与引导

在毕业生就业问题上,政策层面的支持与引导起到了至关重要的作用。健全的政策环境不仅能够为毕业生提供更广阔的发展空间,更能够为护理职业教育的进步提供有力支撑。

4.4.1 建立健全就业服务体系

建立和完善就业服务体系对于毕业生及社会就业市场具有积极影响。政府和教育部门可以通过设立就业服务中心,提供包括就业指导、职位推荐、职业培训等一系列就业服务,以及建立就业信息平台,以便及时准确地将市场的就业信息传达给毕业生。同时,通过与各大医疗机构的紧密合作,搭建校企直通车,为学生提供更多的实习和就业机会。

4.4.2 提供政策支持与奖励机制

实施一系列政策支持和奖励机制也是推动护理专业毕业生就业的有效途径。例如,对于在农村地区、社区等急需人才的区域投入工作的护理专业毕业生,政府可以给予一定的津贴或奖励;对于愿意在特定领域(如老年护理、康复护理等)发展的毕业生,政府可提供专项的职业发展支持。这些政策不仅能激励毕业生积极投身到社会服务中,也有助于解决社会各领域的人力资源需求。

5 结论

在面对日益严峻的就业形势和变化莫测的市场需求时,我们深知一成不变的教育模式已无法满足当前的社会发展需求。因此,护理职业教育的创新与改革就显得尤为重要。展望未来,我们相信,通过不懈的努力和不断的探索,我们能够为护理职业教育开辟出一条新的道路,更好地服务社会,更好地培养出符合时代要求的护理人才。

参考文献

- [1] 刘阳.护理职业教育课程设置问题及改革路径探析[J].护理研究,2018(5):773-776.
- [2] 王华.护理专业学生实践能力培养的挑战与对策研究[J].中国卫生人才,2017(2):120-122.
- [3] 杨瑾.医疗体系改革对护理专业就业的影响研究[J].中国护理管理,2021(5):675-678.